2024年11月15日 农历甲辰年十月十五 今日4版

RIBAO 中共萍乡市委机关报 PINGXIANG

国内统一连续出版物号:CN 36-0042 萍乡市新闻传媒中心出版 总第13426期

投稿邮箱:pxrbs@126.com 数字报:www.pxnews.cn



今彩萍乡客户端

### 论建立健全责任明晰、链条完整、环环相扣的改革推进机制

要建立健全责任明晰、链条完整、环环相扣的改革推进机制,从改革方案设计到改革组织实施都要有利于

春力量。

抓落实、有利于解决问题,防止重文件制定轻文件落实等不良倾向。

——习近平2024年7月18日在党的二十届三中全会第二次全体会议上的讲话

本报讯(全媒体记者 谢 晨)11月14日,市委副书记、市 长熊运浪来到萍乡卫生职业学 院讲授思想政治理论课。他强

调,要深入贯彻党的二十届三中 全会精神和习近平总书记在全 国教育大会上的重要讲话精神, 珍惜时光、不负韶华,不断地学 习和历练,厚积青春力量,练就

过硬本领,接好"时代接力棒",

熊运浪指出,过去的一百

的共产党人的顽强拼搏,才有

了今天的中国,要把他们的革

命精神和红色基因代代传承下

去,把青年人敢闯敢干、勇于拼

搏的精神风貌树立起来,自觉

担当重任,矢志艰苦奋斗。当

代青年是与新时代同向前行、

共同前进的一代,要在实现中

华民族伟大复兴这个宏大而艰

巨的接力过程中,坚定信念、树

立信心、勇于担当、奋发有为,

与祖国共奋进,和时代同步伐,

为实现中华民族伟大复兴的中

国梦贡献自己的力量。

## 习近平在秘鲁媒体发表署名文章

# 友好之船扬帆远航

新华社利马11月14日电 当地时间 11月14日,在赴利马对秘鲁进行国事访问 并出席亚太经合组织第三十一次领导人非 正式会议之际,国家主席习近平在《秘鲁人 报》发表题为《让中秘友好之船扬帆远航》 的署名文章。文章全文如下:

#### 让中秘友好之船扬帆远航

中华人民共和国主席 习近平

南半球的初夏时节,充满生机和希 望。应博鲁阿尔特总统邀请,我即将对秘 鲁共和国进行国事访问并出席亚太经合组 织第三十一次领导人非正式会议。

这是我担任中华人民共和国主席后第 二次访问秘鲁这个中国在太平洋对岸的"邻 居"。这里孕育了卡拉尔、查文、奇穆、印加 等古老文明,这里的人民亲切地称呼中国人 为"老乡",这里的国会通过决议将每年2月 1日确定为"秘中友谊日",这里的中餐馆叫 做"吃饭"。每次来到秘鲁,我都深深感受到 秘鲁人民对中国人民的友好情谊。

这份情谊根植于古老文明的智慧。中 华文明是世界上唯一没有中断、延绵5000 多年的文明,以卡拉尔文明为代表的海洋 文明和以印加文明为代表的陆地文明彰显 了秘鲁文明的历史悠久和丰富多元。中外 考古学界认为,中华文明和美洲文明实际

上是同一祖先的后代在不同时代、不同地 点的产物。文明的智慧让我们理念相近、 心灵相通。中国人历来讲究"以至诚为道, 以至仁为德",印加人倡导"莫偷盗、莫撒 谎、莫懒惰"。秘鲁思想家马里亚特吉曾 讲,"在精神和物质上,中国比欧洲更接近 我们。我们人民的心理更像亚洲人而不是 西方人"。这就是华人移民175年来同秘 鲁人民血脉相融、不可分割的"文明密 码"。近期,两国广播电视部门将在秘鲁举 办《从长城到马丘比丘》首映式,展播《三 体》等中国优秀影视作品,相信这将有助于 秘鲁朋友更加深入了解中国。

这份情谊传承自遥相辉映的历史。很 多人告诉我,中秘两国人民看到对方就"望 之可亲",看到对方的文物就感到"似曾相 识"。比如,秘鲁出土的印加人金面具同中 国三星堆的黄金面具如出一辙。马丘比丘 古城祭台上有一块"栓日石",印加人通过 日影变化,确定季节、编制日历,这同中国 古代的日晷异曲同工。中国古蜀先民以展 翅飞翔的太阳神鸟表达对太阳和太阳神的 崇拜,这同印加文明一般无二,都体现出对 光明的向往。去年以来,"何以文明"全球 巡展走进秘鲁,"印加天路"安第斯文化展、 "印加人和帝国四方之地"等展览来到中 国,受到两国民众热烈欢迎。近日,双方已 在秘鲁举办"太阳之光:古蜀文明与印加文 明互鉴展",欢迎大家前去参观,相信一定 能够找到更多中秘文明交相辉映之处。

这份情谊深化于互利共赢的合作。秘 鲁是最早同新中国建交的拉美国家之一。 半个多世纪以来,中秘关系始终稳步前行, 特别是2013年建立全面战略伙伴关系以 来,双边关系不断深化,务实合作成果丰 硕,惠及两国人民。新冠疫情期间,中国向 秘鲁派遣医疗专家组,尽己所能向秘鲁提 供疫苗和抗疫物资,以实际行动证明,中国 是关键时刻值得秘鲁信赖的朋友。秘鲁是 首个同中国签署一揽子自由贸易协定的拉 美国家、最早加入共建"一带一路"倡议的 拉美国家之一。中国已经连续10年成为 秘鲁最大贸易伙伴和最大出口市场,去年 秘鲁对华出口额占秘鲁出口总额的36%。 中资企业在秘鲁投资存量约300亿美元。 中资企业投资的拉斯邦巴斯铜矿项目产值 约占秘鲁国内生产总值的1%,创造了上万 个就业岗位。中资企业承建的通贝斯大区 加里多医院惠及逾10万居民,利马三大区 水务项目建成后将解决40余万秘鲁人民 卫生用水问题。

中国古语说:"治国有常,而利民为本。" 秘鲁谚语说:"人民的声音就是上天的声 音。"让人民过上更美好生活是我们两国的 共同追求。我们要弘扬中秘传统友谊,拓展 深化各领域互利合作,赋予其新时代的内

涵。今年7月,中国共产党二十届三中全会 成功召开,对进一步全面深化改革、推进中 国式现代化作出系统部署,这为包括秘鲁在 内的世界各国提供了新机遇,为中秘互利合 作开辟了新的广阔前景。

这次访问期间,我将和博鲁阿尔特总统 以视频方式共同出席钱凯港开港仪式。钱 凯港是中秘共建"一带一路"重要项目,也是 南美首个智慧港口。钱凯港一期工程可以 将秘鲁到中国的海运时间缩短至23天,节 约20%以上的物流成本,每年为秘鲁带来 45亿美元收入,创造8000多个直接就业岗 位。钱凯港的建成有助于秘鲁构建从沿海 到内陆、从秘鲁到拉美和加勒比其他国家的 立体、多元、高效互联互通格局,打造以钱凯 港为起点的"新时代的印加古道",带动拉美 和加勒比地区整体发展和一体化建设。港 口项目部还建立动物救助站,主动肩负起救 助企鹅、海豹、鸟类的社会责任,改善湿地、 海滩、生物栖息地的环境状况。我们要共同 把钱凯港建设好、经营好,使"从钱凯到上 海"真正成为促进中秘和中拉共同发展的繁 荣之路。中方也愿继续在秘鲁实施"小而 美"民生合作项目,推动开设鲁班工坊、中文 工坊,加强两国职业教育合作,鼓励中资企 业为当地创造更多就业岗位,履行好社会责 任,让"老乡"情谊更加真实可感。

(下转第4版)

# 争做堪当重任的有为青年,为守 护群众的生命健康安全贡献青 年,正是有了一代又一代年轻

熊运浪强调,成为堪当时 代重任的有为青年,要明是非 走正道,坚持马克思主义信仰, 坚定中国特色社会主义信念 坚定不移听党话、跟党走,不断 夯实信仰之基、筑牢思想之 魂。要练本领、强筋骨,把专业 知识学到手、把技能练到位,积 极参与临床实习、志愿服务等 活动,在今后工作中做到"手中 有招、心中不慌"。要勇担当、 善拼搏,自觉担负起新时代的 职责使命,把握机遇,为萍乡卫 生健康事业的发展作出更大贡

熊运浪强调,教师要当好学生灵魂的指引者,帮助学生树 立正确的世界观、人生观和价值观,扣好人生的"第一粒扣 子"。要当好学生德行的示范者,把正确的道德观传授给学生, 给学生以精神的引领、心灵的启迪、人性的关怀。要当好学生 能力的培养者,重视教学质量,加强日常教学管理,切实提升教

课前,熊运浪还调研了萍乡卫生职业学院的生命科学馆、 一站式学生社区等地。



### 赶制订单 生产忙

11月13日,位于莲花 县工业园的江西跃鑫光电科 技有限公司的员工在抓紧生 产订单产品。近年来,该公 司自主研发生产的内置通讯 IC LED产品,畅销全国各 地,广泛应用于LED模组、电 竟、电脑周边及汽车装饰、室 内外亮化等领域。

(全媒体记者 李桂 彭一均 摄)

### 我市多举措完善养老服务体系建设 年助餐网点88个、农村具备 本报讯(罗碧帆)11月

14日,我市召开养老服务体 系建设新闻发布会。据悉 截至2023年底,我市60周岁 以上老年人口占比达 21.39%,已进入中度老龄化 社会。为应对这一挑战,我 市多措并举完善养老服务体 系建设,满足老年人多元化 养老服务需求。

我市以县(区)级福利中 心为统筹,以乡镇(街道)综 合养老服务中心为主体,以 社区(村)居家养老服务中心 为延伸,精准链接养老服务 资源,形成与常住人口、服务 半径挂钩,城乡协同、全面覆 盖的三级养老服务网络。目 前共有养老机构68家,其中 公办养老机构47家、民办养 老机构21家,养老机构床位 9444张;社区养老日间照料 中心145家,社区嵌入式养 老院22家。不断推进乡镇 敬老院资源优化配置改革和 "一老一小"幸福院建设,为 老年人和儿童提供助餐、文 化娱乐、体育健身、心理辅导 等综合性服务。

我市出台相关实施方案 和补贴实施细则,为老年人 提供更加实惠、便捷、安全的 就餐服务,建成城镇社区老 助餐功能的居家养老服务中 心 585个。聚隹经济困难失 能老年人照护,落实资金 500余万元开展经济困难失 能老年人集中照护服务,减 轻经济困难家庭照护失能老 年人的压力;获得中央财政 资金1365万元用于为60周 岁以上经济困难的失能和部 分失能老年人建设家庭养老 床位、提供居家养老上门服 务,今年建成1370张家庭养 老床位,完成2507人次居家 养老上门服务。严格落实老 年人福利政策,截至10月 底,共为46810位老年人发 放高龄补贴3412.27万元,为 24398位老年人发放经济困 难老年人补贴1357.68万元; 老年人人身意外伤害保险累 计受理报案数224件、赔付金 额 48.67 万元。不断提升养 老机构的护理水平和服务质 量,大力开展养老护理员培训 和村(社区)居家养老服务技 能巡回培训,今年共开展养老 护理员培训800余人次。同 时,强化养老机构消防安全、 房屋安全、食品卫生、人员档 案等管理,加强养老机构预付 费管理,常态化开展打击养老 服务领域诈骗工作。

### 放飞乡村孩子的"科技梦"

-记宣风镇中心学校科技辅导员李学战

"李老师来了!李老师,今天我们制作 什么呀?"11月8日,在芦溪县宣风镇中心 学校,见到拉着行李箱的科技辅导员李学 战走过操场,正在玩耍的学生们马上围过 来,叽叽喳喳地问个不停。

"今天我们制作纸飞机发射器。我先 演示一下,然后你们每人来领取1个纸板、 5个小部件,自己动手制作。"在五楼的创 客教育活动中心,李学战边讲解边制作,不 时提出问题;身边的学生们有的认真听讲, 有的开始动手折纸飞机,有的抢着举手回 答问题,课堂上互动热烈。

"光凭嘴巴说培养不出动手能力,必须 让每个学生动手去制作,才能启迪他们的 智慧与思维。"看着学生们有的用简陋的钢 丝锯锯纸板,有的认真地拧螺丝,李学战脸 上露出满意的笑容。

1983年,李学战来到宣风镇中心学校 担任语文教师。提起如何转变为科学老 师,李学战说,一切都起源于一件小事: 1987年,学校配置了一些科学仪器,但因

为无人会使用,这些仪器常年闲置蒙灰,让 他看在眼里、急在心里。1993年,李学战 主动请缨,开始担任小学科学科目的教学 工作。从那时起,他带着学生在课堂上动 手实践,至今已整整31年。

"开展科技小制作活动需要的材料 很多,每次活动我都将所需材料装进皮 箱带入课堂,孩子们每次见到旧皮箱都 兴奋不已。"渐渐地,要求参加科技制作 小组的学生越来越多,李学战要准备的 材料也越来越多。按50人计算,一个简 单的制作需要50份材料;如果要制作复 杂一点的玩具,如拉线转盘,就需要竹 筒、竹筷、线、细铁丝等材料,累计达400 余件。一个学期下来,需要的材料数以

这么多材料从哪儿来?这确实是个难 题。李学战很自然地想到了"拾荒"。平 日,李学战发现可以利用的塑料瓶、纸盒、 铁丝等材料便收集起来,周末还回老家砍 点竹子、芦苇等充实学校的"材料库"。走 在路上,李学战看见一个物品,就会分析哪 些可以变成课堂材料。

有材料,还必须制作出可供学生参考 的样品,这是引导学生进行制作非常关键 的一步。为了做好这项工作,李学战会综 合考虑学生的年龄、动手能力、样品的美观 性等诸多因素。而制作一件样品有时需要 一两天,有时则需要一个月甚至几个月。 为此,他把自己的课余时间大都用在科技 制作上。在制作大型摩天轮模型时,他到 处收集支架、油漆、电珠等材料,花费整整 一个月才完成制作。

"有人很不理解,我为什么要在乡村 学校教科学,这门课似乎没那么重要,又 何必自讨苦吃。"对此,李学战并没有过 多地解释,只是用执着的行动作出自己

2008年,学校成立科技制作兴趣小 组,由李学战担任指导老师。他认为,只有 先培养学生的动手能力,才能为发明创造 打下坚实的基础。随着学校条件的不断改

善,李学战开始尝试创客教育,核心就是通 过动手实践培养学生的探究力和创造力。 2014年,李学战在学校成立创客工作室、 科技活动兴趣小组,以科学思维为中心,引 导学生"做中学""学中做"。在创客教育实 践中,李学战总结出了一套创新方法,并将 其编成顺口溜:"联一联,加一加、扩一扩、 缩一缩……"让学生更加热爱探索、敢于创

如今,李学战已退休两年,但退休不退 职,仍然担任学校的科技辅导员。每周五 下午,他坚持到学校组织学生开展科学兴 趣活动,每年有2000余人次参与他组织的

"放飞乡村孩子的科技梦想,让他们在 实践中学会创新,这是我最乐意看到的结 果。"数十年来,李学战立足科学课堂,刻苦 钻研、诲人不倦,先后获得全国教育学会系 统(小学科学)优秀教师、全国模范教师、江 西省"最美科普志愿者"、江西省"最美科技 工作者"等荣誉。

### 市政府专题新闻发布



全省100个县(市、区)网点全覆盖